



•护理研究•

老年疝气手术患者应用优质护理服务的效果研究

陈竹云

邵阳市中医医院 湖南 邵阳 422000

【摘要】目的：探析疝气手术护理中运用优质护理的临床价值。**方法：**纳入2015年9月至2017年4月医院接收的76例疝气手术患者，随机分为参照组、研究组，依次给予常规护理、优质护理。比较两组护理效果。**结果：**研究组并发症发生率低于参照组，护理满意度评分高于参照组，存在统计学意义 ($P<0.05$)。**结论：**将优质护理运用在疝气手术患者中能减少并发症，提高患者的满意度，值得进一步推荐。

【关键词】临床护理；疝气手术；并发症；优质护理

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)13-182-01

疝气即腹股沟疝，是因腹内压升高引起的，好发于男性中，手术是理想治疗方式，若治疗不及时，或术后护理不当，极易引起并发症，进而影响到手术疗效。优质护理是一种具有人性化特色的护理服务[1]，能使患者获得细致周到的护理服务，加速病情恢复进程，改善预后。现就本院在2015年9月到2017年4月收治的疝气手术患者(76例)采取两种护理服务的临床价值，表述如下。

1 资料及方法

1.1 常规资料

76例患者均于本院接受疝气手术，纳入起始时间在2015年9月，终止时间在2017年4月，划分成例数相同的2组，参照组女5例，男33例；年龄均值(37.81 ± 2.49)岁。研究组7例女病患，31例男病患；年龄均值(37.97 ± 2.54)岁。两组临床资料(性别、年龄)经统计学验证差异小，可对比($P>0.05$)。

1.2 方法

参照组：行常规护理：主要为病情观察，指导用药以及健康教育等。

研究组：行优质护理：护理措施有：

1.2.1 心理护理：对患者进行手术治疗之前，护理人员要与患者进行充分交流与沟通，向其讲解优质护理内容以及家长辅助的必要性，最大程度上获取患者配合，通过环境影响、肢体语言以及语言等多种方式来对患者进行心理干预，给予其心理支持，最大程度上获取患儿信任，将其配合度提高，将其焦虑、恐惧等不良情绪有效消除。

1.2.2 术前护理：掌握患者的病情，积极控制原发病；监督患者戒烟，以免术后引起肺部并发症；术前1d指导患者合理饮食，尽量食用半流质食物；术日清晨禁饮禁食。术前教会患者床上排便排尿的技巧，以便于术后患者能尽早适应。术前将尿管留置好，保持膀胱空虚，进而保障手术疗效。

1.2.3 术后护理：a.术后将患者护送回病房，将枕头去除保持平卧，使其头部向一侧偏移，彻底清除患者鼻腔及口腔内分泌物，避免气道堵塞；术后6h需对患者生命体征加强观察，特别是呼吸情况。b.将小枕头放置在患者膝部，保持其腹腔松弛化，进而缓解手术切口的张力，达到减轻疼痛的目的。术后8h指导患者科学膳食，一般先以流质食物为主，其后逐渐改为半流质至普食。

1.2.4 并发症预防：a.术后护理人员需对患者加强观察，尤其是腹部切口，了解其红肿、渗血与渗液情况，若护理时上述症状出现，需及时通知医师，辅助其及时处理；定期更换患者切口的敷料，并维持干燥清洁，避免感染；b.为预防腹内压升高，临床护理人员需告知患者切忌咳嗽或打喷嚏，并嘱咐大便时切忌用力，防止升高腹内压[2]。

1.2.5 出院指导：患者出院时，护理人员应当重点嘱咐患者多加强切口的观察，若存在渗液、红肿等表现，需即刻返院复诊；嘱咐患者出院半年内禁止重体力活，避免腹内压增高；日常生活中注意休息，切忌劳累过度，避免站立时间过久；教会患者腹部按摩的有效方法，并嘱咐其时常按摩，养成科学的生活、饮食习惯，积极预防便秘，以维持大便畅通。

1.3 效果评价（观察）

观察指标：记录两组并发症，主要包括压疮、肺部感染、呕吐恶心、出血。

调查指标：参照《住院患者护理满意度调查表》[2]调查两组护理满意度。调查的内容包括专科操作技能、健康宣教、生活护理服务、护患沟通四个方面，满分为100分，评分愈高，提示护理满意度愈高。

1.4 统计学方法

以SPSS23.0统计软件处理两组实验数据，计量资料护理满意度

用($\bar{x}\pm s$)表示，t检验；计数资料并发症发生率以%表示，用X²检验， $P<0.05$ 表明具备统计学意义。

2 结果

2.1 并发症

两组并发症发生率对比有差异，形成统计学意义($P<0.05$)，见表1。

表1 2组并发症发生率对比(%)

组别	数值 (n)	压疮	出血	呕吐恶心	肺部感染	总发生率
参照组	38	4	1	4	1	26.3%
研究组	38	2	0	1	0	7.9%
X ²	/	/				4.5470
P值	/	/				0.0330

2.2 护理满意度

参照组护理满意度评分为(80.27 ± 4.16)分；研究组护理满意度评分为(95.28 ± 3.67)分。研究组护理满意度评分高于参照组，具备显著统计学意义($t=17.1126, P=0.0000$)。

3 讨论

疝气患者虽然一般病情不重，通过手术治疗后一般预后良好，不过仍需要重视术后的恢复，以免出现并发症加重病情。优质护理干预属于当前护理中常用的一种模式，强调以患者病情、实际需要为前提进行护理方案的制订，另外强调在护理中要始终保持亲和态度、足够的耐心，除了要做好患者生理方面的干预，也必须重视患者心理方面的干预，以保证患者能够以平和心态面对手术治疗以及术后的康复过程。护理人员在护理中应该首要注重对患者进行健康宣教，使患者了解更多疾病、治疗相关知识，这样能够帮助患者转变错误认知，正确认识疾病，积极接受治疗，从而确保治疗的顺利进行以及有效性，若术后不规范护理，极易出现诸多并发症[3]，进而严重影响到康复的效果。

本院对选取的76例疝气手术患者实施了两种护理干预，结果显示参照组患者在接受常规护理后，术后并发症发生率高达26.3%，而研究组在接受优质护理后，并发症仅为7.9%， $P<0.05$ ，说明优质护理对疝气手术患者而言属于理想选择，能积极预防各类并发症[4]，减轻诸多不良因素，进而维持患者机体的稳定性。优质护理运用在疝气患者围术期能加速病情康复，通过了解患者的生活习惯及日常行为，开展优质护理，可使患者往常的错误理念及时得到转变，消除负性心理状况，保障手术整体疗效。研究还显示研究组护理总满意度分值为(95.28 ± 3.67)分，参照组为(80.27 ± 4.16)分， $P<0.05$ ，进一步说明研究组护理方案更有推广价值，广为患者的认可。优质护理通过开展心理干预、术前护理、术后护理以及出院指导等护理措施，能使患者获得优质且舒适的护理服务，进而达到最佳生理状态。

总而言之，疝气患者围术期行优质护理对降低并发症，提高患者的满意度有重要作用，建议加大推广。

参考文献

- [1]朱肖,彭英.加味补中益气汤配合优质护理用于疝气手术临床观察[J].中国药业,2017,26(14):35-36.
- [2]赵红.优质护理用于疝气手术患者的护理效果[J].中国医药指南,2015,21(21):254-254,255.
- [3]李丽萍.优质护理用于疝气手术患者的护理效果分析[J].中外医学研究,2016,14(17):79-80.
- [4]高红云.优质护理在疝气手术患者中的护理效果观察[J].临床医学研究与实践,2017,2(2):149-150.